

强化审计与人大、政协、组织人事、行政司法等监督的联动协作,推进力量整合、程序契合、工作融合。深化审计与财政、商务、发改等主管部门的联动协作,推进联合会商沟通、联合共享资源、联合监督检查,在更高层次、更高水平上增强监督整体合力。

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想指导实践,开创海南审计高质量发展新局面

党的二十大报告围绕“以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴”这一党的中心任务,科学谋划了未来五年乃至更长时期党和国家事业发展的目标任务和大政方针。审计是党和国家监督体系的重要组成部分,各级审计机关要切实把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想引向深入,紧紧围绕党的二十大各项决策部署,锚定“一本三基四梁八柱”战略框架,统筹谋划审计工作,强化执行狠抓落实。一是围绕“国之大者”,在推动高质量发展中更好发挥审计作用。坚决落实习近平总书记关于“审计要有力服务保障党和国家工作大局”的重要指示精神,把推动党中央重大决策部署和海南自贸港相关政策落实作为重中之重,围绕“一线放开、二线管住”、构建开放型生态型创新型现代产业体系、发展外向型经济、教育医疗消费回流、优化营商环境、打造“两个总部基地”等方面,进一步加大对重大战略、重大举措、重大项目的监督力度,探索破题规则、规制、管理、标准等制度型开放,促进相关领域改革全面发力、纵深推进,

推动发挥改革突破和先导作用。二是围绕经济运行,在推进深化改革完善治理中更好发挥审计作用。审计监督首先是经济监督,要聚焦财政财务收支真实、合法、效益,立足推进自贸港治理体系和治理能力现代化,做好常态化“经济体检”,加大对落实中央八项规定精神和“过紧日子”要求、增收节支、减税降费、专项债券等方面的审计力度,发挥审计专业优势,及时预警和揭示突出问题,推动防患于未然、更好统筹发展和安全。三是围绕人民至上,在保障和改善民生中更好发挥审计作用。坚守人民至上的政治立场,牢固树立以人民为中心的发展思想,把看好和推进用好民生资金作为审计最大的为民情怀。扎实推进省委、省政府为民办实事事项和教育、就业、养老、住房、乡村振兴等审计,严肃查处冲击道德底线、未兜牢民生底线等问题,以及谋私贪占、权钱交易、利益输送等腐败行为,当好反腐“利刃”、持续纠治“四风”,充分发挥审计在推进党的自我革命中的独特作用,大力推进清廉自贸港建设。

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想弘道立身,打造经济监督的“特种部队”

习近平总书记强调,要以审计精神立身、以创新规范立业、以自身建设立信。审计队伍建设是推动审计事业长远发展的重要保障,审计干部既要政治过硬,也要本领高强,作风优良,要始终牢记“三个务必”,传承审计光荣传统和优良作风,塑造职业精神,提高专业能力,强化许党许国、为国为民的政

治自觉和使命担当,在海南自贸港建设中勇当先锋、争做表率。一是坚持不懈推进党的政治建设。以党的创新理论凝心铸魂,把学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,作为全体审计干部理论武装的中心内容,把党的创新理论真正转化为坚定理想信念、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量,引领审计干部学出坚定信仰、学出使命担当,当好对党忠诚、为国奉献、为民造福的经济卫士。二是压紧压实全面从严治党政治责任。全面履行“一岗双责”,以党建创新引领工作创优,激励审计干部锻造以党性立身做事的政治品格,秉持“越是艰险越向前”的斗争意志,练就“魔高一尺、道高一丈”的斗争本领,打造高素质专业化的审计干部队伍。持之以恒推动纪律建设,把制度作为基础性工作贯穿党风廉政建设各方面,坚持用制度管人管事,重制度执行强化监督约束。三是驰而不息深化作风建设。把纠治形式主义、官僚主义摆在更加突出的位置,切实改进工作作风,推动作风建设走深走实。大兴调查研究之风,做到论从事出、以事立论,审计作出的所有结论都要用数据说话、用事实说话、用现场发现的问题说话,运用好审计容错免责机制。以钉钉子精神,加强审计机关作风建设常态化长效化,深入开展审计队伍教育整顿,在严和实、深和细上下功夫,全面从严治党治审,奋力推进新时代审计工作高质量发展。□
(作者系省审计厅党组书记、厅长)